

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANEXO XLIV PERIODICO INDEPENDIENTE Decano de la Prensa diaria de esta provincia NUMERO 20.022

Oficinas y Talleres: San Matias, número 30 — Sábado 9 de Diciembre de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

Granada y la Guardia civil Necesidades provinciales

Durante el tiempo que el señor Millán de Priego ha desempeñado la Dirección general de Orden público, se ha podido notar en la provincia de Granada una constante disminución de fuerzas de la Guardia civil.

Así, al menos, lo consignan las quejas que han llegado a nuestra Redacción. Y en tales quejas hemos visto, no solo una sorpresa muy lógica, sino también cierta alarma, por cuanto parece ser que algunos puntos de la provincia han quedado casi desguarnecidos, es decir, sin aquellas garantías de orden que en un momento dado serían indispensables.

Un día de un puesto y al siguiente de otro, han ido saliendo de la provincia de Granada parejas de la benemérita. Y teniendo en cuenta el destino que se les ha dado, se atribuye el fenómeno al ya dimitido Director de Orden público. Porque las fuerzas sacadas de aquí, han sido enviadas a la provincia de Jaén, patria del «inmortalizado» señor Millán de Priego.

Hagamos, ante todo, una aclaración. No vemos inconveniente que se favorezca a Jaén en todo lo que necesite y pida, ni a ninguna otra provincia española. No sentimos celos del progreso de otras ciudades, sino sentimientos de emulación, y jamás se nos ocurriría poner obstáculos a las pretensiones de región alguna. Para nosotros es respetable todo eso. Así, pues, si la simpática, laboriosa y floreciente provincia jiennense necesita más fuerzas de la Guardia civil, nos parece bien que se le envíen. Como nos parecerá cosa plausible que se atiendan todas sus aspiraciones y necesidades. La única limitación que ponemos a ese nuestro espíritu de solidaridad, está en que las concesiones que a otras regiones se hagan, no vayan en menoscabo de la nuestra. Porque eso ni es razonable ni justo. Nos queda, al menos, el derecho de protestar.

De modo que si cualquiera otra provincia necesita aumentar sus

En honor de Natalio Rivas

La Escuela de Artes y Oficios y el Centro Artístico de esta capital, se han dirigido, en solicitud, al presidente del Consejo de ministros, solicitándose a la moción presentada por los señores Decanos de esta Universidad, pidiendo al Gobierno le sea concedida la Gran Cruz de la Orden civil de Alfonso XII a don Natalio Rivas, por su meritoria labor cultural en pro de la enseñanza.

LOS DEPORTES FOOT-BALL

Mañana domingo, día 10, comienza el campeonato de segunda categoría y de primera del Grupo B, correspondiéndole jugar a los equipos Racing Club y Club Atlético.

Los equipos irán formados en la siguiente forma: Racing: Chicano, Rivas, Rodríguez, Marzo, Medina, Navarro, Morello, Capilla, Alcantud, González y Combs; Athletic: Cuesta, Romero, Quintana, Sholl, Muñoz, Calvo, Díaz (J.), Padial (A.), Povellados, Borja y Román.

El partido como tenemos dicho se celebrará en Armilla y comenzará a las tres y media en punto.

Han quedado definitivamente fijadas las fechas en que han de celebrarse los demás partidos del campeonato de se

POLITICA

La contradanza gubernamental de la concentración llamada a los Consejos de la Corona, ha promovido en Granada, más que en las demás provincias, gran revuelo, motivado por las muchas aspiraciones y anhelos de la multitud de variados políticos que padecemos, y que se apresuran a llamarse a sí mismo liberales, por si los demás dudan de esa liberalidad, o por lo menos de la pureza de sus esencias.

Claro que existen en Granada, ciudad eminentemente liberal, políticos sanos que en este partido militan, pero también lo es, que existen otros fracasados, que se inoran a esas doctrinas como perfectos moluscos. Circulan, con motivo del advenimiento al poder, del partido liberal, las más encontradas versiones respecto a política granadina, pero todas ellas, a la presente, sin el menor fundamento. Las más verosímiles, son las circuladas ayer referentes a que el ilustre político, jefe de los romanistas granadinos don Pascual Nájcher, va a ser nombrado subsecretario de Instrucción pública.

Con esta designación, quedarían premiados, en parte, o muchos méritos que en el partido liberal ha hecho el diputado por Granada, y sus felicitosas intervenciones en el Congreso, sosteniendo la tesis del partido, en las más brillantes intervenciones parlamentarias. Respecto a la provisión de la Alcaldía de Granada, nada hay de cierto hasta el presente.

La lógica más elemental, permite afirmar, que el Alcalde debe ser el candidato que presente el señor Nájcher. El único partido liberal aquí organizado, es el que representa el señor Nájcher; el único diputado liberal por la circunscripción, él, y los únicos capacitados y que cuentan con el beneplácito de la opinión sana, los romanistas que siguen la jefatura local y provincial del señor Nájcher.

De esta forma, es evidente que en Granada han de predominar los liberales romanistas, y de esta facción debe ser el gobernador civil, pues aquí un prietista se encontraría sin fuerza, sin prestigio político y sin partido.

De otra forma, sería buscar el predilecto de los fracasados escosos que aún sueñan en instaurar de nuevo el odiado caciquismo que cayó por sus propios y odiosos envueltos en la sangre inocente de tres infelices víctimas, motivadas por el ischiquismo desenfrenado, hundido en aquel mes de Febrero de 1919, de justísimos eternos recuerdos.

No pueden volver esos tiempos, ni es posible soñarlos. Y si, —complacencias equivocadas en el más completo absurdo,— hicieran que se intentara esa restauración con que sueñan algunos ilusos; si fuera enviado a Granada un gobernador civil con instrucciones en este sentido, sepa el señor García Prieto que nosotros, eminentemente liberales, pero aún más eminentemente granadinos, lo combatiríamos hasta lo imposible esa nefasta política, pues antes que nada, están los sagrados intereses de Granada, de nuestra noble ciudad, que no olvida, que no puede olvidar jamás a aquellas víctimas inocentes, sacrificadas en aquellos tremendos días en aras del más desenfrenado y opresor caciquismo, que tiranizaba hasta lo increíble los cuerpos y las conciencias.

LEA USTED El liberal de Madrid

El libro de don Luis Morell Terry 8 de Diciembre 864?—Se termina la construcción de una mezquita erigida en Atarfe por mandato del Emir Mohamed, hijo de Abderraman, bajo la dirección de Abdalá gobernador de la provincia de Elvira. 1548.—El Arzobispo de esta diócesis, don Pedro Guerrero, amplía los estatutos de la Universidad de Granada, aprobados en 28 de Abril de 1542. 1608.—Cédula real facultando a los clérigos de este Arzobispado para que pudieran traer caballos españoles y no extranjeros con gualdrapas, y que por esta razón no perdieran la cebada que gozaban por sus prebendas.

La estatua a don Miguel Moya

Subscription de «El Defensor de Granada» Pesetas

Suma anterior	5.121,55
Don Angel Mateos Muley, Corresponsal de EL DEFENSOR en Estilliana	17,50
Don Vicente Aravaca Ortiz	0,50
D. Miguel Fernández Peralta	0,50
D. Francisco Castilla Chacón	0,50
Don José Zúñiga Herrera	0,25
Total	5.140,80

CARTA ABIERTA

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y amigo: Ababol se ha ganado no solo en Madrid, sino en varias provincias de España, grandes elogios y frases halagadoras que han sonado en mis oídos y hasta en mi vanidad como música muy melodiosa. Pero el eco de las palabras escritas por Delgado y publicadas en EL DEFENSOR DE GRANADA, llenas de elogio para la novela y de cariño para su autora, ha repercutido en mi corazón. Porque Granada no es solo para mí la ciudad encantadora y llena de poesía cual ninguna, sino además un amor. Amor que recogiera como una herencia de mi buen padre, quien al morir dejó jirones del alma en las notas de su Cantiga morisca. Adiós a la Alhambra...

Yo también a mi vez, aunque con menos vuelos, formé una composición granadina que no podría entregar, ciertamente, a jueces competentes desafiando los rigores de la crítica severa y siempre fría; pero que a mi entender puede ofrecer a los granadinos en general, y tener para ellos una cualidad: la de haber sido escrita con cariño a Granada! Mi obra es una comedia, titulada Alma granadina, cuya protagonista es de Granada, donde se desarrolla todo el tercer acto.

Si a los granadinos les inspira interés o cuando menos curiosidad mi labor, yo se la ofrezco, y si ellos la aceptan me darían gran placer; sobre todo destinándola a la fiesta del Padre Manjón, pues renunciaría ese día a mis derechos de autora, para hacerme la ilusión de haber contribuido con un granito de arena al edificio colosal de las Escuelas del Ave María.

Y llegado el caso pondría dos condiciones: que fuera entregada la comedia a una compañía buena que no la degollará sino que la representará; y que yo no necesitara habérmelas para nada con ningún empresario. Pues declaro que temo más a los empresarios que a los mirasas... Quedamos pues: Alma granadina a disposición de los granadinos, y yo llamando a usted y a Delgado amigos, aunque no tenga el gusto de conocerles, repitiéndome su agradecida por activo y por pasivo.

ANTONIA DE MONASTERIO DE ALONSO-MARTINEZ Madrid 6 Diciembre 1922.

Conferencia para señoras y señoritas

Hoy sábado, a las cuatro en punto de la tarde, en la iglesia del Sagrado Corazón (Gran Vía), el padre Calasanz S.S. CC., dará una conferencia para señoras y señoritas.

En ella desarrollará un tema interesantísimo para la mujer, manifestando su influencia, su poder, el puesto de honor que ocupa en las avanzadas del catolicismo, etc. No queremos insistir en la importancia capital de este acto, seguramente uno de los más trascendentales, importancia que por sí sola se desprende del sumario de dicha conferencia, que es como sigue:

I Características de los tiempos actuales. Feministas convencidas. Unidad y tabla de multiplicar. Una gran injusticia con la mujer, su separación. El puesto de la mujer en el catolicismo. Creer, amar y vencer. La piedad en huelga, ¿queréis almas?

II En plena guerra (no la del Rif). Los mozos de dentro. ¿A quién persiguen? Españolismo y exotismo. ¿Qué se han hecho las pulmonías? Virgenes apóstoles. Una buena contestación. Conclusión.

Para impresos baratos en «El Defensor de Granada»

EL DIA DE AYER

La fiesta de la Inmaculada Concepción

Con verdadera solemnidad se celebró ayer la festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de las Españas, en todas las iglesias de Granada y en diversos centros y escuelas. Hizo un día hermoso, de pleno sol otoñal, y numeroso público dedicó las horas del medio día y tarde a expansionarse en los paseos y afueras de la ciudad.

En los edificios públicos y muchos particulares lucieron colgaduras e iluminaciones y las tropas de la guarnición vistieron de gala. Por la noche el público llenó cines y teatros.

En la Catedral No ha habido en la festividad de ayer, este año, bendición papal en el templo metropolitano, ni pudo asistir a la función solemne nuestro venerable prelado señor Casanova y Marzo, debido a no encontrarse todavía restalecido de la enfermedad sufrida en estos días.

A las nueve de la mañana cantáronse solemnemente las Horas canónicas, y a continuación tuvo lugar la procesión claustral de capas, que recorrió las naves de la Basílica. Después comenzó la misa solemne, una vez que se manifestó a Su Divina Majestad.

Ofició de preste, el arcipreste don Antonio Berjón y Vázquez Real, asistido de diácono y subdiácono por los beneficiados don Anselmo Herráinz y don José Moratalla. Después del Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el canónigo magistral don Modesto López Iriarte, que cantó elocuentemente las glorias de la Inmaculada.

Ofició en la misa la orquesta de la Basílica, que, dirigida por el maestro Saiguero, ejecutó la Misa de la Purísima de que es autor, y diversos responsorios.

En el Hospicio En el Hospicio provincial festejose ayer también el día de la Inmaculada Concepción, patrona del Establecimiento. A las once de la mañana, tuvo lugar solemne función religiosa, oficiada por la capilla de música de la Catedral.

Ofició en la misa, el beneficiado y capellán del Hospicio don Emilio Merino Siles, asistido de diácono por don José Ovéria, y de subdiácono por don Eari que Vais Cano, capellán de San Lázaro. Predicó elocuentemente, el presbítero don Rafael Sánchez Díaz.

Asistieron al acto, presidiéndolo el diputado provincial visitador del Establecimiento don Vicente Iváñez Alonso, que vestía uniforme consular con banda y cruces, y el teniente alcalde don José García Valdecasas.

En esta iglesia terminó ayer el triduo a la Inmaculada, que se ha venido celebrando. La imagen de la Concepción Purísima, estaba colocada sobre precioso altar, rodeado de multitud de flores y luces y situado al lado de la Epístola en la capilla mayor.

La función principal, fué a las ocho de la mañana, oficiando el párroco don Miguel González Sánchez, asistido de diácono y subdiácono por los coadjutores don Fermín Muñoz Correa y don Eduardo Vilchez.

Recebieron la Sagrada Comunión, muchas hijas de María. La capilla de música ejecutó una misa en fa. del maestro Palancar; Tota Pulcra de Vila, y diversos motets. En la Concepción En el monasterio de religiosas concepcionistas dió comienzo ayer, la anual novena dedicada a su titular.

La función principal primera, fué a las doce de la mañana, asistiendo una representación de la Real Maestranza de Caballería y siendo orador sagrado don Celestino Sangenía. La iglesia está preciosamente adornada e iluminada.

La Patrona de la Infantería En el cuartel de la Mercedes y en San Ildefonso En la forma que ayer anunciáramos a nuestros lectores, celebró el Regimiento Infantería de Córdoba la festividad de la Patrona la Inmaculada Concepción.

Al toque de diana se izó el pabellón nacional en el edificio del cuartel. A las once y minutos comenzó la formación del Regimiento, (primer batallón), con la compañía de ametralladoras, para asistir a la misa que había de celebrarse en la iglesia de San Ildefonso. Mientras tanto, las autoridades y comisiones militares se dirigieron a la puerta de dicho templo para presenciar la llegada de las fu 1218.

Vino allí, al gene al gobernador militar don Pedro Lozano; el general de brigada de Infantería don Luis Navarro y Alonso de Celada, y al de la brigada de Artillería, señor Valderrama; a los coroneles del Regimiento de Córdoba don Jaime Preciós, del 4.º Ligero de Artillería, de la Guardia civil don Benito Fardo, y del Regimiento, así como otras numerosas representaciones de jefes y subalternos de todos los cuerpos y dependencias de la plaza.

Minutos antes de las doce de la mañana salió el Regimiento del cuartel y se dirigió al templo de San Ildefonso. Mandaban las fuerzas, el teniente coronel D. Luis Angosto y el comandante don Emilio Irujo Latorre. Llevaba la bandera el teniente don Luis Rodríguez.

Al llegar a las puertas del atrio, se colocaron las bandas de música y tambores, frente al sitio ocupado por los generales y comisiones, y permanecieron tocando marcial pasodoble mientras entraba el regimiento, penetrando ellos al final, en el templo.

Colocadas las autoridades y comisiones militares, en sus esesños de honor, dió comienzo la misa, oficiando el capellán del regimiento. Terminado el Santo Sacrificio, regresaron las fuerzas al cuartel de la Mercedes.

Sirviéronse a la tropa comidas extraordinarias, la primera, a la una y cuarto de la tarde, siendo amenizada por la banda del regimiento. Los menús de las comidas, han sido los siguientes:

Desayuno, café con leche y migas.—1.ª comida: Primer plato, paella a la valenciana; 2.ª, una chuleta de cerdo por plato; 3.ª, ensalada de atún y huevos.—Poses: vino, café, pasteles y puros.—2.ª comida: Primer plato, judías en blanco; 2.ª, una chuleta de cerdo por plato; 3.ª, huevos en salsa.—Postres, nueces.

Después de la comida del medio día, los soldados organizaron una afnada murga entregándose a dicha expansión musical.

Mucho público acudió a la misa en San Ildefonso, y presenció también el desfile del regimiento. La Inmaculada y el Centro del Ave-María La esonela y Centro Obrero del Ave-María del Triunfo, celebraron ayer con toda solemnidad, la fiesta de la Inmaculada.

A las nueve de la mañana, asistieron a una función religiosa que celebró en la iglesia de San Ildefonso, a las nueve de la mañana. Celebró el Santo Sacrificio de la misa, el provisor don Juan Villar y predicó elocuentemente el canónigo de la Catedral don José Gutiérrez Tienda.

Comulgaron muchos obreros, alumnos de las escuelas nocturnas, maestros y niños del Ave-María y las juntas directivas de las secciones de Acción Social Católica. Terminada la función religiosa, sirviós a los niños y obreros un desayuno en el centro del Ave-María, y se les hizo un reparto de premios, amenizando el acto la banda de música de las Escuelas.

Por la tarde, a las tres, se celebró una velada literario-musical en las Escuelas, asistiendo muchísimos invitados, público amante de la institución. Tres pavillitos recitaron un trío dialógico. Con toda exactitud cumplióse el resto del programa anunciado, en el que figuraban: una plegaria, cantada por el señor Vidal; el sexteto Díz, que interpretó la fantasía de Tanhauser, una Marcha final y un Canto a la Inmaculada; varias poesías de alumnos y discursos del presidente del Centro, del sabio médico don Fermín Garrido y un elocuyente resumen por el párroco de San Ildefonso don Angel Guevara.

En el COLISEO OLYMPIA lo más grande de la cinematografía, la obra excelsa del gran escritor Victor Hugo, LOS MISERABLES Edición americana de la Casa «FOX» e interpretada por WILLIAM FARNUM

Ecos de sociedad

Ayer, día de la Purísima, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica...

La novia lucía un magnífico traje de charmés negro, cubierto de rico encaje...

Entre los invitados recordamos a doña Ana Vallejo, doña Aurora Morales...

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Antonio Bailón...

Los nuevos esposos marcharon para Sevilla y otras poblaciones andaluzas...

Ha regresado de Madrid y Murcia, con su distinguida familia, el diputado provincial y Maestrante de la Real de Granada...

Ha sido nombrado decano de la Facultad de Letras, don Alberto Gómez Izquierdo...

Antoche fué pedida la mano de la bella señorita Encarnación Padilla Ruiz...

Cambiáronse entre los novios valiosos regalos, señalándose la boda para el próximo mes de Enero...

Ha regresado de sus posesiones de la Alpujarra, el abogado don José Vázquez Rosales...

Da Madrid ha regresado el jefe del partido conservador de Granada...

Procedente de Madrid y Segovia, ha regresado el cónsul argentino don Enrique Ruiz Gómez...

Ha regresado de sus posesiones de Híjama, acompañada de sus hijas...

Regresó de Güéjar Sierra, el ex presidente de la Diputación provincial don José Sánchez Guardiola...

Ha marchado a Alceira don Francisco García Trevijano...

También ha marchado a Almería con el mismo fin, el abogado don Joaquín Maldonado Casoria...

Procedente de Lanjarón, encuéntrese en nuestra ciudad el abogado y propietario don José María Damas...

En Izalco ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Pepita Rodríguez Pérez...

La boda se celebrará muy en breve. Entre los novios se cambiaron valiosos regalos...

Se encuentra bastante mejorado de las heridas sufridas...

Procedente de Murcia, se encuentra en Granada nuestro querido amigo...

El oficial de la Prisión provincial de Cádiz, don Ramón González Navarro...

EN EL SACRO MONTE

Fiestas a la Inmaculada

He aquí el programa de la velada literario-musical en honor de la Inmaculada Virgen María...

Espectáculos

1.º Tota pulchra (Aldega), por el coro del Colegio...

2.º Salutación, por el alumno de Derecho señor Morales González...

3.º Discurso de don José Álvarez Talaverón...

4.º En la Alhambra, serenata (Bretón)...

5.º Una escena de otro tiempo, por el alumno de Sagrada Teología señor Fernández Crespo...

6.º Intermedio de Goyescas (Granados)...

7.º Ironador, poesía original del alumno de Sagrada Teología señor López Toro...

8.º Andante de la Cassation (Mozart)...

Segunda parte
1.º La Inmaculada, ideal de Belleza, por el alumno de Sagrada Teología señor López Rodríguez...

Para una asamblea

Las Compañías de ferrocarriles del Mediodía, Andalucía y Sur de España han concedido baja en el precio de los billetes de ida y vuelta...

HECHO DE UN IMPRUDENTE

Alarma en el Albayzín

En la calle de Quijada (parroquia de San José), del Albayzín, existe una taberna denominada de La Celestina...

La Virgen de la Fe

Mañana, en la parroquia del Sagrario tendrán lugar solemnes cultos en honor de la Santísima Virgen de la Fe...

SUCESOS LOCALES

Gitano detenido
Por el guardia de Seguridad número 76, fué ayer detenido el gitano Antonio Heredia Heredia...

En la calle del Alamo del Marqués, riñeron anoche una pareja amorosa constituida por Nicolás Viagas Viesente y Carmen Ruiz Rodríguez...

Teatro Cervantes

El reputado autor Muñoz Seca, que es de los autores contemporáneos el que más público lleva a los teatros...

Los "Dock" de Granada

Situados en la Avenida de Andalucía, son los mejores almacenes de Andalucía...

Cotización de cereales en "Los Docks"

Trigos recios, de 19 a 20 pesetas fanega; habas chicas, cochineras, 25; mazagana, 24,50; cebada, a 12; maíz de 19 a 20; yeros, a 25; avena, a 12; garbanzos agua, a 48 pesetas cien kilos...

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

don JERONIMO FARBE CAMPILL

BERNIAS (QUEBRADURAS) causadas por lesiones que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas...

Piernas artificiales

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta

en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: Agosto, Octubre y Diciembre.

FARMACIA DEL DOCTOR J. NACLE

Catedrático de Química Orgánica Gran Vía 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza...

Enfermedades de los ojos

Doctor García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS De preferencia de 1 a 2 Ordinaria de 3 a 6. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Aviso al público

En la placeta de Cobas, 1, (al lado de Puerta Real), se expenden dulces de Pasena de todas clases, a precios económicos.

El Siglo - GRAN SASTRERIA

Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primera casa en gabanes y gabardinas: Precios fijos y económicos: Ventas al contado REYES CATOLICOS, 8 SECCION ESPECIAL PARA TRAJES A MEDIDA REYES CATOLICOS, 8

ANALISIS QUIMICO

Agrícola, Comercial e Industrial Laboratorios A. AVILA

La Favorita

Mesas, número 45 + Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad A petición del público Azucareros, cristal fino, con monura de níquel a pesetas 1,95 Los mismos, ricamente decorados, a pesetas 2,25 Solo por quince días ESTA ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

F. ORTI. - INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarce" Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

La Inyección YER Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Furgación) y toda clase de fujos antiguos o recientes Resultado infalible en 90 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO: 4,50 pesetas De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

GANADEROS BERSIN Excelente forragera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forraje para invierno. Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA - JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5. - GRANADA

Vapores correos franceses De la Societé Generale de Transports Marítimos a Vapeur et Lloy Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga...

VINICULTORES!! Aplicad el "Vinificador Sulfosforico" para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color...

INSTITUTO "IBYS" BRONCONEMOSERUM (Suero neonmo-diférico optoquinado). Suero ANTITIFO-PARATIFICO VACUNA LACTO-GONOCOCCICA

El Siglo - GRAN SASTRERIA

Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primera casa en gabanes y gabardinas: Precios fijos y económicos: Ventas al contado REYES CATOLICOS, 8 SECCION ESPECIAL PARA TRAJES A MEDIDA REYES CATOLICOS, 8

ANALISIS QUIMICO

Agrícola, Comercial e Industrial Laboratorios A. AVILA

La Favorita

Mesas, número 45 + Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad A petición del público Azucareros, cristal fino, con monura de níquel a pesetas 1,95 Los mismos, ricamente decorados, a pesetas 2,25 Solo por quince días ESTA ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Crème Simon de Paris es sin réplica posible la mejor de las Cremas de Belleza para la Hermosura de la Cara. AFAMADA MARCA FRANCESA

Confitería y Pastelería "La Mallorquina" Este nuevo establecimiento ha sido abierto al público por los antiguos operarios de la casa de Talero y Los Alpes...

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Préstamos al 5,75 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. AGENTE GENERAL José Martín Payar

500 pesetas de gratificación se entregarán a toda persona que manifieste el nombre y domicilio de un prófugo.

Tenedor de libros muy práctico, disponiendo algunas horas, se ofrece. R.26n, San Juan de Dios, número 70, (tienda).

Sarna ANTISABONO MARTI El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Fábrica "SAN JOSE"

(FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. LÓPEZ LUQUE SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZON SOCIAL TORRES Y LOPEZ

Mosaicos y Tubos de Cemento Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Baneras, Lavabos, Balastradas, Antepedros, Rametas, Pedestales, Fuentes, Cesterías, Bancos para jardines...

PARA MUEBLES

de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la EXPOSICION de la casa HERNANDEZ, Es la más surtida en Granada ESCUDO DEL GARMEN NUM 3.

Oficina Graf. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director RAFAEL NAUDE GARCIA

Alfonso, 16 — ZARAGOZA — Teléfono, 1300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y con arreglo a las disposiciones vigentes; los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se halla en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al representante en esta provincia, D. José Capilla Rodríguez, en Alomartes; D. Juan Manuel Martínez Pozo, en Cullar Baza; D. Justo Caba Jaraba, en Lanjarón; D. Antonio Trescastro N. vas, en Loja.—Se necesita representante para la capita.

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL TURISMO 3.910 Pesetas F. O. B. CADIZ Jamás antes se había ofrecido una oportunidad igual Si Vd. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho ser muy común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio. Agente en Granada: Antonio Molina Gallegos CAMPILLO BAJO, 45

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAND Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de esp. físicos en todas las buenas farmacias.

PASTILLAS VALDA Al la mano tenga V. SIEMPRE Una CAJA DE PASTILLAS VALDA Verdadero talismán Para HACER FRENTE a las consecuencias de un enfriamiento. PRESERVAN y TONIFICAN sus Bronquios y sus Pulmones. COMPLETAN el tratamiento de un Catarro, una Laringitis o una Bronquitis inveterada. Procurese las en seguida, pero rehúse sin miramientos. las pastillas que le ofrezcan a la menuda y a precio de unos centimos: las tales son siempre imitaciones. No podrá V. estar seguro de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA Si no las compra en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS No comprarlos sin antes visitar esta casa, que por importarlos de origen, vende a PRECIOS muy ECONÓMICOS Droguería Universal PLAZA BIBARRAMBLA, NUM. 9 Droguería Universal.—Plaza Bibarrambra, 9 ¡OJO! Para jabones puros y baratos, legías clariflozadas y aceites finos del Valle, Rafael Molina Santa Paula n.º 2 esquina a la Plaza de San Agustín.—Fábrica.—Granada.

PASTILLAS MORELLÓ OBRAS POR INHALACIÓN Antisépticas y Balsámicas, del Hospital Savia de Pinar y Balsamo de Tolú, al disolver en la boca. Su uso puede ser limitado. Emulsión Marfil al Guayacol de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Ca, Sosa y Guayacol PREMIADAS EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO. Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TUBERCULOSIS, DEBILIDAD GENERAL, LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América

La Moda Práctica AÑO XIII la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25. EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES La Moda Práctica

De ocasión Y ALLEGÓ el acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos turrones de Gijón y Alicante, de vena nieve y coco, el riquísimo torrón de Cádiz, pastiles de Gijón y Cestral de Valencia. Arroz de Játiba y Moli del Rey.—Despacho en el sitio de todos los años Plaza del Carme, 15 (junto al estanco)

MAQUINARIA MOLINERA Eduardo Martín Reparación con los primeros adelantos a esta industria. Existencia en maquinarias de todas clases. Construcción de cepillos para los mismos, los encontrarán en la calle del Cobertizo de Méndez, 5. Antes del Señor). Granada

TURRONES Los mejores turrones de Gijón y Alicante y demás dulces del acreditado José Cremades se expenden en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle R. y S. Católicos, 47. Estanco del Sr. Ruiz Mata. Probados y os convencereis. Traspaso Negocio seguro para ganarse la vida con poco capital, se traspasa por no poderlo atender su dueño. Razón: calle Sta. Paula, 2, Jabonería Moderna. Aviso importante Quienitas pesetas de gratificación a la persona que manifieste nombre y domicilio de un prófugo. Dijeñase; Agencia substituciones, calle Casapalma, núm. 4 Málaga.

Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España Su nombre recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del Comercio, de la Industria y de todas las Profesiones Tres tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas Franco de portes en toda España Anuarios Bailly-Latitierre y Riera Reunidos, S. A. Sección P.—Consejo de Ciento, 240.—Barcelona Representante en Granada. Idefonso Muñoz de Mesa, Solerillo de Gracia, 12 y 14 segundo, izquierda. Don Antonio Jiménez Robles Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho oro, celuloide, platino y aluminio. Ortodoncias y empastes Extracciones y demás operaciones sin dolor En Loja.—Los días 15, 16 y 17 de cada mes. En Antequera.—Su Gabinete dental. Barbería de José Avila Sánchez, acreditada por sus esmerados servicios. Calle de San Matías, número 5, esquina de calle Navas. LA UNION Almacén de curtidores y cortos aparatos Jiménez y Román Taller de Guarnicionería, Calle de Bodegones y Placeta de Santo Cristo.—Granada. Esterería Madrileña Salamanca, 14.—Granada. Quiere usted tener los balcones y cielos bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo, nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian estas, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende.

TOMO I. Núm 40 Los cuarenta y cinco POR ALEJANDRO DUMAS (padre) Traducción de T. de V. Casa Editorial Vinda de Luis Tasso Calle del Arco del Teatro, 21 y 23. BARCELONA El bosquejo rápido e incompleto que hemos trazado del carácter de Joyeuse puede mostrar al lector la diferencia que había entre los dos favoritos que se repartían, no diremos la amistad, pero sí esa gran porción de influencia que Enrique dejaba siempre tomar sobre la familia sobre él mismo a todos los que le rodeaban. Naturalmente y sin reflexionar en ello, Joyeuse había seguido el camino y adoptando la tradición de los Quélis, de los Schomberg, de los Maugirón y de los Saint-Mégrin: amaba al rey y se dejaba desconfiadamente amar por él. Todos aquellos rumores extraños que habían corrido acerca de la maravillosa

amistad que el rey sentía aún por los predecesores de Joyeuse, habían muerto con esta amistad; ninguna mancha infame mancillaba aquella afección casi paternal de Enrique por Joyeuse. De familia de gentes ilustres y honradas, Joyeuse tenía, en público al menos, el respeto de la realeza, y su familiaridad no traspasaba nunca ciertos límites. En el medio de la vida moral, Joyeuse era un verdadero amigo para Enrique; pero este medio no se presentaba mucho. Ana era joven, fogoso, enamorado, y cuando estaba enamorado, egoísta; era poco para él ser feliz por el rey y hacer subir la felicidad hacia su fuente; era todo para él ser feliz de cualquier manera rica y sin que le faltara nada. Era rico, hermoso, rico, brillante con ese triple resplandor que pone en las frentes jóvenes una aureola de amor. La naturaleza había hecho demasiado por Joyeuse, y Enrique maldecía algunas veces a la naturaleza, que le había dejado a él, rey, tan poca cosa que hacer por su amigo.

Enrique conocía bien a aquellos dos hombres, y los amaba sin duda a causa del contraste. Bajo una envoltura esceptica y superficial Enrique ocultaba un fondo de filosofía que, sin Catalina, se hubiera desarrollado en un sentido de utilidad notable. Tardó mucho en darse cuenta, Enrique no fué nunca engañado. Es, pues, con esta perfecta inteligencia del carácter de sus amigos, con ese profano conocimiento de sus defectos y de sus cualidades, que ajeado de ellos, aislado, triste, en aquella habitación sombría, pensaba en ellos, en él, en su vida, y miraba en la sombra esos funebres horizontes dibujados ya en el porvenir para muchas miradas menos perspicaces que las suyas. El asunto de Salcedo le había puesto muy sombrío. Sólo entre dos mujeres en semejante momento, Enrique había sentido su desnudez: la debilidad de Luisa le entristecía; la fuerza de

Catalina le espantaba. Enrique sentía, en fin, en él ese vago y eterno terror que experimentan los reyes señalados por la fatalidad para que una raza se extinga en ellos y con ellos. En efecto, apercibirse de que, aunque el vado por encima de todos los hombres, esta grandeza no tiene base sólida; que uno es la estatua que incienzan, el ídolo que adoran; pero que el pueblo y los sacerdotes, los adoradores y los ministros, os inclinan u os levantan, según su interés, y os hacen oscilar según su capricho, esto es para un espíritu alivo, la más cruel de las desgracias. Enrique lo sentía, y se irritaba de sentirlo. Y sin embargo, de vez en cuando recobraba la energía de su juventud, extinguida en él mucho antes del fin de esa juventud. —Después de todo—se decía,—¿por qué inquietarme? Ya no tengo guerras que sufrir: Guisa está en Nancy y Enrique en Pau; el uno se ve obligado a encerrar su ambición en sí mismo,

el otro nunca la ha tenido. Los espíritus se calman, ningún francés ha examinado seriamente esa empresa imposible de destronar a su rey; esa tercera corona prometida por las tijeras de oro de la señora de Montpensier sólo es habladería de mujer herida en su amor propio; sólo mi madre sueña siempre con su fantasía de usurpación, sin poder mostrarme formalmente al usurpador; pero yo, que soy un hombre, yo, que soy un cerebro joven aún, a pesar de mis penas sé a qué atenerme acerca de los pretendientes que ella teme. Pondré en ridículo a Enrique de Navarra, haré oioso a Guisa, y dispersaré con la espada en la mano las ligas extranjeras. ¡Pardiez! no valía más en Jarnac y en Moncoutour que lo que valgo hoy!—continuaba Enrique inclinando la cabeza sobre el pecho, —sí, pero entretanto, me aburro, y es mortal el aburrirse. ¡Ah! ¡he ahí mi solo, mi solo mi verdadero conspirador, el aburrimiento! y mi madre no me habla nunca de éste. Veamos si

vendrá alguien a verme esta noche. Joyeuse me había prometido estar aquí temprano: él se divierte; pero ¿cómo diablos hace para divertirse? ¿De Epernon? ¡ah! ese no se divierte, se enfada: aún no ha cobrado su sueldo de veinticinco mil escudos; pues bien, que se enfada a sus anchas. —Señor—dijo la voz del Ujier,—el señor duque de Epernon! Los que conocen los fastidios de la espera, las recriminaciones que surgieren contra las personas esperadas, y la facilidad con que se disipa la nube cuando el personaje aparece, comprenderán la prisa con que el rey ordenó que acercasen su silla de tijera para el duque. —¡Ah! buenas noches, duque—dijo,—estoy encantado de veros. —De Epernon se inclinó respetuosamente. —¿Cómo es que no habéis venido a ver descurarizar a ese pijo de Salcedo? Ya sabiais que teniais un sitio en mi palco, toda vez que yo dije. —Señor, no he podido.